

天台：以山水灵韵“绣”出平安春景图

台州政法融媒体中心 张晓琼

巍巍天台山，浩浩始丰水，天台素有“佛宗道源，山水神秀”之美誉。文人墨客，熙来攘往，千年和合，焕发生机。

翻阅波澜壮阔的历史画卷，今天的天台尽展“传承创新”。近年来，天台在平安建设上走在全省前列，始终保持经济平稳较快发展和社会政治大局稳定。2021年，天台荣获法治浙江（法治政府）建设优秀单位，并连续四年创成省级“无信访积案县”，人民群众的幸福感、获得感和安全感显著提升。

“一业一证”改革的重大实践成果，它将一个行业准入需要办理的多张许可证，整合为一张“行业综合许可证”，实现一个窗口统筹、一个系统指引、一份表单填写、一张证件准营，极大地方便了创业者。

目前，天台县行业综合许可证改革已覆盖餐饮、零售等14个试点行业，平时减压的申请材料、审批时限、填表要素分别为85%、72%、60%，越来越多的市场主体体验到了改革的红利。

高龄老人、弱势群体、低龄儿童等一直都是社会的重点关注对象，那他们的证件办理难题如何解决呢？这个问题在天台有了更好的答案。

近年来，天台各政府部门积极发挥“前哨”和“服务”作用，以山区乡镇为试点，借力浙江政务服务2.0平台，建立“四色”跑团“代跑”“帮跑”工作法，并将这些经验因地制宜地扩大推广到全县，有效激活基层“最多跑一次”“神经末梢”，让群众切身体会到服务前移带来的便利。

天台的杨女士因行动不便，多年来一直没能成功办理证件照。“四色”跑团成员、公安窗口郑春娇知晓情况后立即与工作人员杨秋肖一起上门服务。过程中由于杨女士情绪不稳定，多次拍照都没成功，后在其父亲和杨秋肖的努力引导下她直视镜头，近一小时的拍摄终于成功。暖心上门“代跑”服务，让杨女士这样出门不便的群众，得到了足不出户办业务、“零次跑”享服务的便利。

深化基层治理， 为百姓获得感“增温”

“格格说防火，今天听我说，临近清明节，森林防火要注意……”在天台的网络社交媒体上，吹起了一阵“格格风”。原来，天台的村社网格员们通过“格格说”短视频宣传平台拍摄了平安、消防、反诈等一系列丰富有趣的短视频，从而“火”出圈，成了当地的小有名气的

事，增强工作的预见性、针对性和有效性，及时处置相关隐患，有效提升基层网格风险防控能力。”

网格触角连接民生幸福。为提高网格员的专业水平，天台还开展了“专职网格员职业培训”课程，通过建立培训学习、分析研判、闭环服务、考核奖惩等四个机制，使网格员精准把握“任务关、信息关、流转关、处置关”。去年以来，全县网格员共采集上报各类信息事件219945条，其中有效信息事件128328条，事件流转化解结案率100%。

聚焦平安建设， 为百姓安全感“上锁”

“电梯上的这个码是‘特种设备码’，只要扫一扫就能知道这台电梯的基本信息，不仅提高了我们的监管效率，也能让小区居民乘梯更加安心。”天台某社区内，工作人员正在开展特种设备安全检查，并为社区内所有电梯都贴上了二维码。

这张小小的二维码就是电梯的“身份证”，根据风险等级高低分红、黄、蓝、绿四色，通过扫码可以实现特种设备管理各个环节互联互通，为特种设备安全事前预防、事中处理到事后取证提供全程信息化支撑，做到了安全监管时刻“在线”，为居民的出行安全上了一把“智能锁”。

据了解，天台特种设备码已实现100%覆盖，住宅小区电梯投保率95%，公共聚集场所电梯投保率100%，已连续16年未发生特种设备事故。

特种设备事故的零发生是天台平安建设中的一个缩影。近年来，天台聚焦平安建设，按照“全链条、全领域、全过程”管控的要求，深化平安建设行业监管“片区长制”，通过搭建县、乡镇（部门）、村居（社区）三级平安建设责任体系，深入开展安全生产、道路交通、消防安全、食品安全等领域的整治行动。

去年以来，天台已整改安全隐患51690条，行政处罚630家；整治交通隐患118处，交通事故亡人数同比下降34%，降幅台州市第一；消防累计整改隐患54579个，火灾同比下降11.54%；食品安全立案查处案件768起，并在全省率先完成“阳光街区”创建，建成“阳光街区”示范区1个，食品安全示范点位28个。

平安是最基本的民生，也是人民群众美好生活必需品，是群众内心实实在在的幸福感、获得感、安全感。下一步天台将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以全面深化改革、现代科技运用为动力，深入推进平安天台、法治天台建设和过硬队伍建设，切实履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的主要任务，为现代化和合之城建设保驾护航。



倾心民生服务， 为百姓幸福感“加码”

“民生所盼、发展之基”。提升群众幸福感是平安天台最厚重的底色，天台始终把保障群众安全、增进人民福祉作为平安建设的出发点，不断提升服务民生水平。

一年前，天台县行政审批局局长姚峰将一张许可证颁发给“俊蒙餐饮”负责人杨晓蒙女士，全省首张“行业综合许可证”由此诞生。

“我在一个窗口填了一份单子，上午交的材料，下午就收到短信可以去拿证。”天台俊蒙餐饮的老板杨晓蒙女士向记者展示道，“我以前也办过，原来是分开三个证，也要办三次，现在只要一个证，只要办一次。”

此次发出的“行业综合许可证”，是天台

平安宣传员。

“格格说”短视频宣传平台的搭建，让网格“上网”玩出了新花样，焕发出别样生机。

去年以来，天台县以数字化改革为抓手，深化全科网格建设，以数智“小网格”撬动基层“大治理”。除了网格宣传形式从“线下”到“线上”外，天台还依托基层治理综合信息平台“事件类型”模块，为网格事件定制了个性化“一张清单”，通过这张清单的精准分类，使得网格员工作更便捷、爆料信息更精准、事项处置更顺畅。

“以前，网格员反映情况缺少清单化指导，导致有效信息数量少、范围窄、质量低等，真正及时反映的隐患比例较低。”天台县委政法委常务副书记张百罗说，“现在有了网格工作‘一张清单’，网格员就可以按照清单通过平台爆料，精准掌握区域网格的重点人、重点

